
Juz wiele razy pisalismy w Delcie o ciekawych wlasnosciach blonek mydlanych.
Jestesmy jednak dalecy od wyczerpania tematu. Czy, na przyklad, zadaliscie
sobie kiedys pytanie, jaka jest grubosc blonki? Al bo, dlaczego banki mydlane
mienia sie wszystkimi kolorami teczy? Moze Wam sie, to wydac dziwne, ale
odpowiedzi na te pytania sa scisle powiazane. Zanim je znajdziemy - kilka
doswiadczen. Potrzebny Wam bedzie miekki drut i roztwór mydla lub plynu
do prania. Zegnijcie z drutu plaska ramke z "raczka" i rozepnijcie na niej blonke.
Nastepnie ustawcie ja pionowo starajac sie ,zaobserwowac promienie sloneczne
odbite od powierzchni, podobnie jak, to sie robi puszczajac "zajaczki" za pomoca
lusterka. Poczatkowo blonka bedzie jednostajnie biala. Po chwili jednak pojawia
sie poziome, kolorowe prazki poszerzajace sie z uplywem czasu. Jesli reka wam
nic drgnie, blonka bedzie "zyla" kilkanascie sekund i zaobserwujecie u góry
ciemny obszar wypelniajacy powoli cala ramke. Zauwazyliscie juz na pewno,
ze pojawienie sie prazków jest zwiazane z sila przyciagania ziemskiego; prazki sa
zawsze poziome, a dla poziomo ustawionej ramki nie pojawiaja sie w ogóle. Sila
ciezkosci powoduje powolne wyciekanie wody i to, ze przekrój poprzeczny blonki
ma w przyblizeniu ksztalt klina. Zgoda, powiecie, ale skad te kolory? Zeby to
zrozumiec przypomnijcie sobie: swiatlo sloneczne jest mieszanina róznych barw.
Odbicie od blonki to jeden ze sposobów ich rozdzielenia. Swiatlo mozemy
traktowac tutaj jak fale, pod wieloma wzgledami podobna do fal na wodzie.
Kazdej barwie odpowiada inna dlugosc fali, natomiast natezenie swiatla jest tym
wieksze, im wieksza jest jej wysokosc. Zastanówmy sie, jak kazda ze skladowych
odbija sie od cienkiej blonki. Pewne wyobrazenie o tym da Wam rysunek obok.
Odpowiada on sytuacji, gdy grubosc blonki jest w przyblizeniu równa polowie
dlugosci fali, a kat, pod którym obserwujemy prazki, jest niewielki. Fala padajaca
czesciowo odbija sie od powierzchni zewnetrznej blonki, a czesciowo, po
zalamaniu, od powierzchni wewnetrznej. Zauwazcie, ze wysokosc fali wypadkowej,
bedacej suma fal odbitych, jest duzo mniejsza niz fali ,padajacej. W ten sposób
niektóre barwy w swietle slonecznym beda oslabiane - jedne bardziej a inne mniej.
Wszystko zalezy od grubosci blonki. W miejscu, gdzie pojawiaja sie pierwsze
od góry prazki bedzie ona równa w przyblizeniu dlugosci fal swiatla widzialnego
czyli okolo jednej dziesieciotysiecznej milimetra. Dla powtarzajacych sie barw
bedzie dwu, trzy ... -krotnie wieksza. Pozostaje jeszcze do wyjasnienia sprawa
ciemnego obs.zaru u góry ramki. Zauwazcie, ze odbicie od zewnetrznej
powierzchni (fala pada z osrodka rzadszego) przebiega inaczej niz od wewnetrznej
(fala pada w osrodku gestszym). W pierwszym przypadku grzbiet zmienia sie
w doline, w drugim zas grzbiet przechodzi w grzbiet. Sprawdzcie, ze jesli blonka
bedzie miala grubosc duzo mniejsza od dlugosci fal swietlnych, to wszystkie barwy
beda wygaszane. Pomoze Wam w tym rysunek obok. Tak wiec ciemny obszar
odpowiada bardzo malej grubosci blonki. Mozna ja wyznaczyc innymi metodami.
Okazuje sie, ze jest okolo sto razy mniejsza niz w obszarze prazków.
Czy potraficie na podstawie szerokosci prazków wyznaczyc ksztalt przekroju
blonki? Spójrzcie na blonke pod swiatlo - te same prazki! Potraficie to
wyjasnic?
Podczas zimy na szybach autobusów 'tworza sie cienkie warstewki lodu
zabarwiajace na kolor zielonawy wszystko to, na co przez nie patrzymy.
Spróbujcie wyjasnic to zjawisko. Ocencie, jaka jest grubosc tych warstewek.
A teraz cos dla relaksu! Na obrazkach pokazujemy skamieniale szkielety
jednokomórkowców o rozmiarach okolo jednej dziesiatej milimetra zwanych
radiolariami. Znaleziono je w mule na dnie morza. Skad te dziwne ksztalty?
Spróbujemy je odtworzyc za pomoca naszego drutu i wody mydlanej. Wygnijcie
czworoscian foremny i zanurzcie go w roztworze. To, co dostaliscie, juz troche
przypomina szkieiet obok, prawda? Brakuje tylko babelka w srodku. Uderzcie
lekko ramka w powierzchnie roztworu. ,Test? Skad to podobienstwo?
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